POSTAJAMO UJETNIKI NAVODIL ZA SREČO
Članek povzet v Večeru; pogovor z Aleksandrom Zadelom
"Ne šola, prezahtevni so starši s pričakovanji. Kdo pri zdravi pameti bi se veselil aktivnosti, po kateri bo zanesljivo izvedel le, česa ne zna, kje je naredil napako in kaj dela narobe?" pred vstopom v novo šolsko leto razmišlja klinični psiholog dr. Aleksander Zadel.

Na drugi stani iste medalje pa je druga skrajnost, ugotavlja Zadel: "Pretirano zaščitniški starši so na dolg rok največja nevarnost za otroke. Ne omogočajo jim namreč, da bi se s soočanjem z zahtevnimi situacijami učili življenja in pridobili spretnosti preživetja v družbi." In kot vodja Inštituta za osebni razvoj Corpus Anima Ratio (CAR) ter direktor v podjetju Competo zelo dobro pozna posledice obeh problemov. Ima namreč bogate klinične izkušnje ter izkušnje s coachingom in osebnim razvojem. Dela po načelih teorije izbire in realitetne terapije ter pri delu združuje principe pozitivne psihologije, hipnoterapije in na telo usmerjene psihoterapije. Mentorira ljudi, da na podlagi lastnih potencialov in želja razvijejo suverene in avtonomne rešitve.
Kdo je 2. septembra pravzaprav bolj paničen - starši ali otroci?
Seveda so dramatično večji paničarji starši, medtem ko otroke pogosto podcenjujemo. So precej trpežni. Šolo večinoma sprejemajo kot dejstvo in se nanjo tako tudi odzovejo. Starši, ki otroka in njegovo šolanje jemljejo kot oseben projekt, pa bodo najbrž začutili tesnobo, saj jih zopet čakajo pogajanja o domačih nalogah, učenju, odgovornosti in rezultatih, ki morda ne bodo v skladu s pričakovanji ali z načrti, ki jih imajo za svoje otroke. Zato slednji nikoli niso panični sami od sebe. Panike se večinoma nalezejo od takšnih staršev. Da pa vendarle ne bi bil preveč krivičen, želim dodati, da se včasih otroci bojijo šole tudi zaradi izrazito negativnih izkušenj, ki nastanejo tako v odnosu do šole kot v odnosu do staršev.
Česa se bojijo?
Danes so ljudje veliko bolj umetno povezani, kot so bili nekoč. S tem mislim povezanost na socialnih omrežjih, ne osebne povezanosti. Tam se oblikujejo neka splošna stališča, prepričanja in pričakovanja o tem, kakšni bi morali biti šola, učitelji in otroci. Na ta način se izgublja odnos do individualnosti posameznega otroka, pa tudi učiteljev in šole. Kar naenkrat bi morali biti vsi uspešni, in če niso, so krivi ali učitelji ali starši, ki ne omogočajo otroku, da uspešno razvije svoje potenciale, ali ga niso sposobni primerno motivirati. Danes se malokdo sprašuje o potencialih otroka. Večinoma smo prepričani, da smo vsi sposobni doseči vse, le če si tega dovolj želimo in se dovolj potrudimo, kar je kolosalna neumnost. Če imajo torej starši občutek, da se otrok dovolj trudi in je hkrati neuspešen, bodo krivdo naprtili učiteljem ali sebi. Sebi seveda tudi, če bodo mislili, da se otrok ne trudi dovolj, saj menijo, da je njihova naloga, da otroka motivirajo za izjemne dosežke.
Opažam, da imajo starši občutek, da bo izjemno slabo vplivalo na otrokovo celotno življenje, če ne bo v vsakem trenutku popoln, ne bo v vseh primerih dobil najboljše ocene ali se v vsakem trenutku optimalno dokazal. Ti pritiski se seveda prej ali slej pokažejo na otrocih. Zato so pod tako hudim stresom, ne zato, ker bi bila šola prezahtevna.
Da se s septembrom zgodi ogromna sprememba, ki na glavo obrne ležerno poletno družinsko dinamiko, je dejstvo. 
Otroci slišijo nezadovoljstvo v glasu staršev in učiteljev, čutijo pritisk neizrečenih očitkov, v pogledih vidijo nejevoljo ali celo obup ob nedoseženih pričakovanjih. Razumem, da je večina prepričana, da se otroci ne učijo, ker so leni. Toda to je posledica naše vzvišenosti, saj smo prepričani, da je šola taka, kot je, najboljša mogoča in da mora biti zunanji nadzor, da mora obstajati kritika, da otroci morajo dobiti povratno informacijo o neuspehih in podobno. A priseganje na današnjo šolo je podobno, kot če bi stavili na operacijske tehnike iz osemnajstega stoletja. Navzven se je sicer neizmerno spremenila, v svojem bistvu pa ostala enaka, kar pomeni, da je velik del popolnoma neprilagojen današnjim potrebam sveta, v katerem živimo in ki potrebuje otroke s popolnoma drugimi kompetencami kot pred sto ali dvesto leti.
Otroci se neizmerno radi učijo, če smo učitelji osredotočeni na znanje, na napredek, na otroka, na razlago, na zabavo, na primere iz vsakdanjega življenja. Ker pa smo večinoma osredotočeni na napake, na iskanje neznanja, na očitke in pomilovanje, se vsak normalen otrok temu poskuša izogniti.
Če vprašate starše, kaj si želijo za otroka, pa jih bo večina takoj izstrelila: "Da bi bil srečen!" Vse te besede o sreči - kako in zakaj smo se sploh podali na lov za absolutno srečo?
To je eden najbolj zlorabljenih potrošniških pojmov. Lov za srečo. Imperativ večne sreče. Evolucijsko je sreča zelo nepomembno, obskurno, bežno čustvo, ki večjega evolucijskega pomena nima. Potrošniška družba je zlorabila srečo kot izjemno marketinško orodje, s katerim lovi potrošnike v svoje mreže. Prikazovanje stalno srečnih ljudi je smiselno zgolj zaradi cilja, da bi bili ljudje stalno nezadovoljni. Le kronično nezadovoljen človek je namreč zanesljiv potrošnik. Prikazovanje stalno srečnih ljudi, ki nas vabijo v svet nenehne blaženosti, ima torej samo en cilj - narediti reko potrošnikov nepresahljivo.
Bolečina, nezadovoljstvo in strah so neprijetni, a hkrati evolucijsko izjemno pomembni.

Lahko ta vse bolj sveti gral sploh najdemo in kako?
Veselje, radost, zadovoljstvo so čustva, ki jih občutimo, če so naše potrebe skladno zadovoljene in če smo z ljudmi, ki so nam pomembni, v dobrih odnosih. Večinoma do tega pride, ko izbiramo učinkovita vedenja, s katerimi dosežemo osebne ali družbene cilje in pri tem ohranjamo ali celo izboljšamo odnose z za nas pomembnimi ljudmi. Občasno začutimo zadovoljstvo tudi, ko drugi naredijo kaj, kar nas razveseli ali nam ustreza. Seveda je trajanje tega zadovoljstva krajše. Občasno pa začutimo srečo še, ko se notranje in zunanje okoliščine človeka in družbe prekrijejo v tolikšni meri, da začutimo evforijo, ki nam omogoča popolno povezanost s sabo in okoljem.
A je cena, da se postaviš na svoje noge, neizbežno tudi "kasiranje udarcev".
Življenje je dovolj kompleksno in zahtevno, da se pogosto izkaže, da mu nismo kos v tolikšni meri ali na način, kot bi si želeli. Takrat začutimo bolečino. Bolečina, nezadovoljstvo ali strah so čustva z neprijetno valenco, hkrati pa evolucijsko izjemno pomembna za naš obstoj. Omogočajo nam razumeti, kje so naše meje, kje so meje okolja, in nas postavljajo v realen odnos do zunanjega in notranjega sveta. Ideja staršev, da bi otroke pred njimi zavarovali in zaščitili, je nemogoča naloga. Pri tem tako in tako ne moremo biti uspešni. Če pa bi bili, bi bilo to najbolj nevarno prav za otroka, saj ne bo razvil mehanizmov za soočanje s situacijami, v katerih bi moral nujno preveriti, kaj zmore in česa ne.
In ker se z večnim umikanjem nelagodju nikoli ne utrdijo, z vedenjem izražajo frustracije, ki jih ne znajo obvladati, ter kličejo na pomoč - naj bo z nasiljem, depresivnostjo, anksioznostjo, samopoškodbami.
Neprijetna čustva nas običajno opozarjajo, da nečesa ne počnemo prav, da imamo morda napačna pričakovanja ali da smo v odnosih, v katerih ne dobimo, kar potrebujemo. Žal je treba v takih trenutkih sprejemati odločitve, ki nam pomagajo razrešiti trenutno situacijo. Če nimamo izkušenj, kaj narediti, ko smo denimo depresivni, potem se to lahko zelo slabo konča. Živimo v družbi, v kateri je večina ljudi prepričana, da je depresija stanje, ki je močnejše od človeka. Depresijo dojemamo kot entiteto, ki te uroči in ti onemogoči normalno življenje. Seveda je ob depresiji pogosto odločilno, da imamo na razpolago strokovno pomoč. Toda osebna moč izvira tudi iz tega, da veš kaj narediti, ko te začnejo preplavljati depresivna čustva.
Kaj naj potem naredimo, ko opazimo, da otroka odnaša na odprto morje, za pomoč pa ne prosi - naj se vtaknemo v njegov problem ali gledamo proč in počakamo, da mu morda celo spodrsne, ker bo to veliko dragocenejša izkušnja za življenje?
Seveda je razumno, da smo ob njem in mu pomagamo, da ne bo nepopravljivih posledic. Toda v večini primerov, ko stanje ni tako hudo, je veliko bolje, da mu dajemo le občutek varnosti, da smo na razpolago in ga hkrati prepustimo njegovim sposobnostim, da situacijo razreši po svojih zmožnostih. Prepričan sem, da bo veliko staršev spoznalo, kako sposobni so njihovi otroci in kakšne rešitve vse obstajajo za določeno težavo. Če bodo le želeli videti, da niso njihove edine zveličavne.
Ko jim takoj "držimo štango", želimo v resnici sebi ali njim prihraniti soočenje z morebitnim neuspehom?
Mislim, da staršev ne skrbi toliko neuspeh otrok kakor njihov lastni neuspeh pri vzgoji supermenov in dostojnih naslednikov njihove veličine.
Postajajo zato patološki otroci ali družba, v kateri živimo?
Prej bi rekel, da postaja družba nerazumno zahtevna do staršev. Starši so dejansko prepričani, da so otroci njihov projekt, da je lahko vsak v življenju uspešen in da bo dovolj, če ga bodo motivirali, da v vsakem trenutku v vse, kar počne, vloži celega sebe. Ob tem pozabljajo, da niso člani prve enajsterice Real Madrida, prve deseterice lestvice ATP ali WTA, temveč predvsem otroci, ki naj bi otroštvo tudi "oddelali" kot otroci, ne profesionalni športniki ali menedžerji.
Da medosebni odnosi, lepilo družbe, ne držijo več, potem še najbolj pospešuje prodajo multinacionalk.
Tako je. Osamljen, razmeroma nezadovoljen in zmerno nesrečen posameznik je lahka tarča za multinacionalke, ki za majhen denar zagotavljajo naročje sreče le korak stran. Človek postane ujetnik navodila, kaj naj počne, da bi bil srečen. Sploh se ne zna več vprašati, kaj si v resnici želim, kaj potrebujem, kaj je moj cilj. Raje pogleda na pametni telefon, kaj mu priporoča, da bo čim prej srečen. Ne zaupa več sebi, pametna ura ve več.


Ampak bolna družba na dolg rok najbrž ne more teči? Kot bolan človek ne.
Seveda smo sedaj pogledali en aspekt življenja, morda malo bolj temno siv. V družbi in odnosih najdemo tudi veliko lepega. Ne more nekaj korporacij, čeprav so izjemno močne, zanikati milijonov let evolucije in temeljne človeške potrebe po sodelovanju. Tako kot vodo za nekaj časa lahko zajeziš, tako lahko le nekaj časa preprečuješ, da bi ljudje pogrešali zdrave, polne, pristne in iskrene odnose.
Še nismo zabredli dovolj globoko?
Sam opažam ne le posameznike, temveč tudi družbene skupine, ki sicer polno živijo v modernem digitaliziranem svetu, pa vendar gojijo lepe medosebne odnose in tehnologijo zgolj uporabljajo ter ji ne dovolijo, da ona uporablja njih. Znajo povezati svoje temeljno človeško bistvo s tehnologijo, ne da bi izgubljali iskren odnos do sebe in soljudi.
Sebi ne zaupamo več, pametna ura ve več.

Kje nam potem še spodrsne pri vzgoji, da živimo v vse bolj ranljivi in šibki družbi, ki jo vsak prebrisan zaslužkar z lahkoto zapelje na svoj račun?
Ljudje imamo lahko zelo močna načela, a šibko voljo, da bi jih polno živeli. Če vprašate ljudi za njihove vrednote, etična načela in moralne vzgibe, boste hitro ugotovili, da najbrž živimo v najboljšem od možnih svetov. Ko pa se ozremo nekoliko naokrog in pogledamo, kako se resnično obnašamo, vidimo veliko razliko med deklarativnimi prepričanji in vedenjem.
Kje in kdaj nastane izvirni greh te zgodbe?
Morda ne gre ravno za izvirni greh, bi se pa lahko vrnili na začetek najinega pogovora in na vlogo staršev, ki sem jo omenil. Starši bi z nekoliko več poguma in zaupanja v otroke pomagali, da zrastejo v veliko bolj zrele in odgovorne ljudi, kot smo sami. Naslednja generacija bi tako lahko bila sposobna iz sveta, ki jim bo čez nekaj let zaupan v upravljanje, narediti prijaznejše okolje za življenje.
Bi morali potem imeti že v šolah predmete, pri katerih bi namesto podrobnosti o električnem toku raje spoznavali, kako imeti dobro in zadovoljno nematerialno življenje?
Zagotovo! Znanje, pomnjenje in reproduciranje vsebin je v veliki večini postalo nepotrebno. Kompetence za učinkovito upravljanje sebe, življenja, odnosov in izzivov modernega sveta bodo ključna primerjalna prednost naslednjih generacij. Žal zgolj na osnovi naših izkušenj ni mogoče napovedovati, kateri šolski sistem bi se v tem času najbolj obnesel. Zato bo izjemna strokovna in politična odgovornost na ramenih tistih, ki bodo kreirali novega. S tem seveda ne mislim zgolj kozmetičnih popravkov, ki se bodo dotikali večje ali manjše obremenjenosti otrok, ali kakšne ure biologije več ali manj v posameznem letniku.
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